Zména a udalostné déni / Subjekt a udalostné déni

Problém nedomysleného pojeti ,,zmény* spociva v tom, Ze prfinejmensim od dob
Aristotelovych (ale vlastné uz dfive) je vzdy povazovano za samozrejmé, ze pfi
zméné se meéni ,,néco”, a to zase znamena, ze jsou tu dvé moznosti: bud se to,
,C0“ se méni, neméni (takze se méni jen néco na povrchu, nebo jen okolnosti
resp. zapojeni do souvislosti atd.), anebo se jedno ,,néco” meéni v néjaké jiné
,Néco”, aniz by mezi obojim byla zachovana néjaka skutecna spojitost (takze jde
jen o vystridani a zdmeénu jednoho za druhé, napr. o pouhé vystridani). Oboji
vSak vede k vaznym potizim a dokonce vnitfni rozpornosti. OvSem jen v tom
pripadé, Zze trvame na tom Ze to, ,co” se méni, se opravdu nemeéni, Cili Zze to je
nemeénné. Naproti tomu vsak je mozno tento predpoklad, ze se vzdy méni
»,neéco”, udrzet, kdyz toto ,,néco” pojmeme jinak nez ,véc“, ,predmet”, napr.
néjaka , ¢astice” apod. Toto zvlastni ,néco” musi na jedné strané byt schopno
pribéh kousku pribéhu ,zmény” néjak drzet pri sobé, tj. sjednotit jej, na druhé
strané se samo musi konstituovat se zmény samé - tedy musi uz néjakou
sjednocenost pouhé ,zmény*“ predpokladat. Pouha zména by nemohla zalozit
néco takového, co by dokazalo sjednocovat néco neintegrovaného do néceho
souvislého, kontinualniho, tedy do ,udalosti“. Z toho naprosto jasné vyplyva, ze
udalosti jsou plvodnéjsi nez pouhé zmény. Plati to ovsem jen o udalostech
nejjednodussich nebo jen o malo slozitéjsich, nez jsou ty nejjednodussi. VSechny
dalSi slozitost je zavisla na schopnosti udalosti nizsich se nechat integrovat do
udalosti vyssich, do udalosti vyssi Urovné - a to neni mozné bez zvlastniho
integrujiciho agens, bez aktéra, ktery ono budovani komplikovanéjsich celkd
iniciuje a organizuje. A prave tady nastava situace, kdy je zapotrebi udélat ten
nejvyznamnéjsi krok: vypracovat nalezity pojem a zaroven nalezity myslenkovy
model tzv. subjektu. To je jedind mozné odpovéd na Masarykovu otazku (ze
Socialni otazky), co je tim hybnym, aktivnim, ano ,,spontannim“ agens vyvoje.
Musi to byt pravé ,subjekt” v nejsirSim vyznamu, ovSem vyznacujici se tim, ze
zprostredkovava uskutecnovani (tedy uvadénim do predmétné skutecnosti)
nepredmeétnych vyzev resp. ,moznosti“, tj. ze uskutecnuje aktivné ne sene,
nybrz néco jiného, co k nému ,,prichazi“ z budoucnosti a s jeho pomoci se chce
stat aktualni skutecnosti.
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